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Цель урока: раскрыть сущность процесса выборов в России.

Задачи:

Образовательные:  охарактеризовать сущность избирательного права, принципы проведения выборов в РФ, основные стадии избирательного  процесса. 
Воспитательные: способствовать формированию потребности социально-активного поведения личности,
воспитывать понимание, что каждый гражданин через выборы влияет на развитие страны.

Развивающие: продолжить работу по развитию умений анализировать, выделять причинно-следственные связи, отстаивать свою точку зрения будущих избирателей.

Оборудование: компьютер, проектор, презентация, раздаточный материал для групп, картина В.Васнецова «Витязь на распутье»
Форма проведения урока: групповая

Класс делиться на группы по желанию учащихся.

План урока:

1. Организационный момент
2. Мотивация. Актуализация.
3. Изучение нового материала:

3.1. Определение понятия «выборы».

3.2. Избирательный процесс и его этапы, выполнение практических заданий.

3.3. Принципы избирательного права

3.4.Типы избирательных систем
4.Физкультминутка.

5.Ролевая игра. «Выборы»
6. Рефлексия.

7.Домашнее задание

Я всегда могу выбрать,

                                                                            но я должен знать, что даже том случае,                 если я ничего не выбираю,  я тем самым все-таки выбираю.

Жан-Поль Сартр

1. Приветствие  обучающихся, проверка готовности к уроку.

2. Мотивация. Актуализация.
Учитель: посмотрите на репродукцию картины художника В.Васнецова «Витязь на распутье», подумайте,  к какой теме  обращён сюжет  картины. (слайд1)

Учащиеся:  сюжет, предложенный автором, обращен к теме выбора. На камне высечены возможные пути, по которым может отправиться витязь. Что выбрать? Вот главный вопрос картины. 

Учитель: Как вы думайте, каков будет предмет нашего сегодняшнего разговора? Учащиеся самостоятельно определяют тему урока. Если возникнет затруднение при формулировке темы урока, то возможно продемонстрировать слайд с выборами в России. (слайд2)
В жизни человеку всегда приходится выбирать: друзей, профессию, спутника жизни, поступки и т. д. Сделать выбор своей судьбы очень трудно, но еще труднее выбирать, когда речь идет о судьбе целого государства. Сегодня мы будем говорить об избирательном праве и избирательной системе, о демократических выборах. Наша задача – выяснить, как должны проходить выборы в демократическом государстве, по каким принципам, какие существуют этапы выборов. 

Актуальность данной темы доказывает сама жизнь: в России активность граждан на выборах неуклонно снижается. Не все граждане хотят воспользоваться своим правом. 
(Учитель вместе с учащимися формулирует цели урока и её  практическую значимость)
Учитель: на слайде высказывание Жан-Поля Сартра. Подумайте и скажите в конце урока,  как вы понимаете смысл этих слов. (слайд 3)

3. Изучение нового материала:
3. 1.  Определение понятия выборы
Учитель: Сегодня на уроке мы смоделируем ситуации, с которыми реально может встретиться избиратель. Ваша задача – проявить свою гражданскую позицию и знания в вопросах избирательного права. Работать сегодня будем в группах, поэтому вспомним основные приемы. 

1.
Умейте признать свои ошибки и проявить готовность к изменению своей позиции.

2.
Учитесь слушать и слышать друг друга.

3.
Каждый имеет возможность высказаться.

4.
В споре рождается истина. Истина – главный итог работы группы.

Учитель: Что такое выборы? Учитель предлагает учащимся подумать  и подобрать слова ассоциации с данным словом.
(Учащиеся проговаривают все ассоциации. Учитель фиксирует все слова на доске. Затем предлагает, работая в группах, составить сущность понятия выборы. Далее сравнивается определение, которое было выработано учениками, с научным определением) (слайд4)
3.2. Избирательный процесс и его этапы, выполнение практических заданий.

Учитель: Реализовать свое избирательное право граждане РФ могут в ходе избирательного процесса. Избирательный процесс – это действия всех политических субъектов, которые, так или иначе, связаны с выборами.  
Каковы этапы избирательного процесса? 

(Учащиеся в группах самостоятельно определяют этапы избирательного процесса, расставляя их в правильной последовательности.)

А) предвыборная агитация; б) назначение выборов; в) голосование; г) образование избирательных округов, избирательных участков, составление списков избирателей; д) определение итогов голосования, результатов выборов; ж) публикация итогов голосования; з) выдвижение кандидатов(списков кандидатов), их регистрация.

(Правильные ответы: б,г,з,а,в,д,ж) 

(слайд 5) Этапы избирательного процесса демонстрируются на слайде, при проверке правильности выполнения задания (идет самопроверка)
3.3. Принципы избирательного права.

Учитель знакомит учащихся с основными принципами избирательного права.

(слайд 6)

Учащимся дается задание, работая в группах, определить какой принцип избирательного права нарушен:

1.Мужчины на выборах имеют 2 голоса, а женщины – 1.

2.Каждый избиратель накануне выборов получает бюллетень, заполняет его дома, а в день выборов приносит его на избирательный участок.

3.Выборы депутатов в Законодательное собрание Пензенского  края многоступенчатые.
4.Пенсионеры, проживающие в Бессоновском районе, не имеют право принимать участие в выборах. (Группы  озвучивают  правильные ответы. Учитель корректирует ответы).
3.4.Типы избирательных систем.

Учитель:   Сравните мажоритарную и пропорциональную избирательную систему.
Работа в группах. Называют отличия, плюсы и минусы.
4.Физкультминутка.
5.Ролевая игра «Выборы.
Учитель: Сегодня, 12 марта 2015 года, мы начинаем игру: «Выборы Президента Школы».
Несколько ребят заранее получают задание подготовить «предвыборную программу». Учитель предлагает следующие направления:

На уроке каждый кандидат своим выступлением должен убедить голосовать именно за него.

Учитель: Вот вы и познакомились с предвыборными платформами кандидатов на пост Президента Школы. Хочется, чтобы вы отнеслись серьезно к выборам. Хоть это и игра, но молодой человек, избранный на эту руководящую должность, будет иметь функциональные обязанности, максимально приближенные к настоящей государственной должности Президента, т.е. издавать Указы, представлять интересы школы, формировать администрацию. Поэтому хорошенько подумайте, прежде чем ставить галочку в избирательном бюллетене.

Ребята получают бюллетень. Проводится голосование и подсчет голосов избирательной комиссией, выбранной из ребят класса. Избирательная комиссия объявляет результаты голосования.

Учитель: сегодня мы выбирали ПШ, вы приняли самое активное участие в этой игре, но некоторые граждане не хотят идти на избирательные участки и    голосовать. Как вы относитесь к позиции неучастия в выборах?

Ответы учащихся.
Какие пословицы, поговорки  могут характеризовать позиции человека, который отказывается участвовать в выборах? Моя хата с краю, я ничего не знаю. Своя рубашка ближе к телу. После меня хоть потоп. После меня хоть трава не расти. Мне все по барабану. Я маленький человек - от меня ничего не зависит.

Учитель: Ребята, сегодня на уроке  вы приобрели практические навыки участия в голосовании. В недалеком будущем вы будете принимать самое непосредственное участие в общественной и политической жизни страны.

Я думаю, что вы постараетесь сделать все необходимое, чтобы наша жизнь стала лучше, жизнь граждан достойнее. Давайте вернёмся к эпиграфу  урока и попытаемся раскрыть суть высказывания.

(Учащиеся высказывают своё мнение по эпиграфу)
6. Содержательная рефлексия. (по вопросам)
Всегда ли выборы являются демократическими? 

Почему важно принимать участие в голосовании? 

Можно ли человека заставить голосовать? 

Можно ли привлечь к ответственности за неучастие в выборах?
Учитель: Не все выбирают политику своей профессией. Но все граждане являются избирателями. И потому нужно помнить, что будущее ваших родителей, вас и ваших детей будет зависеть от вашей политической культуры, от вашей активности и неравнодушия, от вашей гражданской ответственности.

Успехов вам в вашей жизни

7. Домашнее задание:

1.Составить рекламную листовку «Молодежь за выборы!»  2. Убедить аполитичного соседа, зачем и почему надо ходить на выборы (сочинение – эссе).
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